2023届湖南省湘西自治州高考三模地理试题及答案解析
一、单选题
甲烷（CH4）是仅次于二氧化碳（CO2）的全球第二大温室气体。甲烷的人为排放源主要包括煤炭开采、石油和天然气泄漏、水稻种植、反刍动物消化、动物粪便、燃料燃烧、垃圾填埋、污水处理等。其中农业是甲烷的主要来源，而在甲烷的农业排放量中，32%来自反刍动物消化的排放，8%来自水稻种植。在2021年苏格兰格拉斯哥气候大会上，中美两国达成强化气候行动联合宣言，特别提及要加大行动控制和减少甲烷排放。据此完成下面小题。
1．甲烷具有增温效应，主要是因为甲烷能（）
A．大量吸收太阳短波辐射
B．大量吸收地面长波辐射
C．大量反射太阳短波辐射
D．大量反射地面长波辐射
2．大气中的甲烷主要来源于（）
A．作物生长时的排放
B．大气中CO2的转化
C．秸秆燃烧
D．粪便和植物体腐烂
3．从理论上讲，减少甲烷排放的最有效措施是（）
A．提倡素食，减少畜牧养殖
B．进行垃圾深度填埋
C．提倡面食，减少水稻种植
D．减少化石燃料的使用
【答案】1．B2．D3．A
【解析】
1．由材料“甲烷（CH4）是仅次于二氧化碳（CO2）的全球第二大温室气体”说明甲烷与二氧化碳具有相同的作用，都是强烈吸收地面长波辐射而增温，B正确；温室气体对于波长较短的太阳辐射吸收很少，A错误；甲烷是一种无色气体，不会直接反射地面辐射和太阳辐射，CD错误；故选B。
2．由材料“其中农业是甲烷的主要来源，而在甲烷的农业排放量中，32%来自反刍动物消化的排放”和结合所学可知甲烷多由于腐烂而产生的一种气体，例如沼气的主要成分就是甲烷，因此结合选项可知大气中的甲烷主要来源于粪便和植物体腐烂，D正确；作物生长时的排放、大气中CO2的转化和秸秆燃烧不是其主要来源，排除ABC；故选D。
3．由材料“农业是甲烷的主要来源，而在甲烷的农业排放量中，32%来自反刍动物消化的排放”可知从理论上讲，减少甲烷排放的最有效措施是从反刍动物入手，结合选项可知提倡素食，减少畜牧养殖符合题意，A正确；垃圾填埋、水稻种植和化石燃料的使用过程中产生的甲烷相对于反刍动物消化的排放要少得多，排除BCD；故选A。
【点睛】大气通过对太阳短波辐射和地面长波辐射的吸收，实现了受热过程，而大气对地面的保温作用是大气受热过程的延续。
应急产业是为突发事件预防与准备、监测与预警、处置与救援提供专业产品和服务的产业。调查发现，应急产业的相关发明专利申请数量较少。2015年，国家开始培育应急产业示范基地，截至2020年1月，全国仅公布了20家应急产业示范基地，涉及16个地区。下图示意应急产业百分比结构。据此完成下面小题。

4．处置救援类应急产业布局（）
A．大多较集中
B．应考虑人均消费水平
C．大多较分散
D．主要考虑人口规模
5．我国应急产业相关市场发展潜力大，其原因在于（）
①我国自然灾害种类多，频次高，范围广
②社会经济快速发展，生产生活、交通安全事故频发
③信息网络技术快速发展，信息安全事故多
④我国地域广阔，自然资源丰富
A．①②③
B．①③④
C．①②④
D．②③④
6．未来制约我国应急产业发展的主导因素是（）
A．市场需求
B．人均消费水平
C．技术和管理水平
D．交通运输条件
【答案】4．C5．A6．C
【解析】
4．根据材料可知，处置救援类应急产业是为突发事件的处置和救援提供专业产品和服务的产业，突发事件具有难以预测性，发生地点比较分散，因此此类产业布局大多比较分散，以便缩短救援时间，A错误，C正确；突发事件与人均消费水平和人口规模相关性不是太大，因此不是此类产业布局主要考虑的因素，BD错误。故选C。
5．“应急产业是为突发事件预防与准备、监测与预警、处置与救援提供专业产品和服务的产业”，我国我国自然灾害种类多，频次高，范围广；社会经济快速发展，生产生活、交通安全事故频发；信息网络技术快速发展，信息安全事故多，因此应急产业市场发展潜力大，①②③正确；我国地域广阔，自然资源丰富与突发事件没有关系，不会影响到应急产业发展，④错误。故选A。
6．读图可知，我国应急产业重处置、轻预防，重硬件、轻软件，重产品、轻服务，因此应急产业发展不均衡的矛盾较为突出，应急服务产品发展严重滞后，产业链发展不够完善，自主创新能力不强，未来制约我国应急产业发展的主导因素是技术和管理水平，C正确；市场需求、人均消费水平、交通运输条件都是有利于我国应急产业发展的因素，不是制约因素，ABD错误。故选C。
【点睛】应急产业是综合性产业，具有行业交叉特点，涉及装备、材料、医药、轻工、化工、电子信息、通信、物流、保险等，以专用产品和服务为主。应急产业虽使用“应急”，但基本涵盖了消防产业、安防产业、安全产业、防灾减灾产业、信息安全产业、公共安全产业、紧急救援产业等。
西海固地区（如下图）主要包括宁夏回族自治区南部固原地区的西吉县、海原县、固原县等，地处秦岭北部的六盘山区北麓、黄土高原西南部，生态环境极度脆弱，素有“苦瘠甲天下”之称。1972年，西海固被联合国世界粮食计划署确定为最不适宜人类生存的地区之一，国家为了帮助贫困地区脱贫，1996年决定由福建对口帮扶宁夏，主“战场”就在西海固地区。2020年11月西吉县正式退出贫困县序列，整个西海固地区全部脱贫。据此完成下面小题。

7．西海固地区被认为是最不适宜人类居住的地方，其根本原因是（）
A．干旱缺水，生态环境脆弱
B．地表千沟万壑，土壤瘠薄
C．海拔高，热量不足
D．地形条件复杂，交通闭塞
8．西海固为了脱贫实施生态移民，结合百姓生活方式判断最不适合的移民目标地点为（）
A．甘肃黄河沿岸
B．陕西南部
C．宁夏黄河沿岸
D．内蒙古河套平原
【答案】7．A8．B
【解析】
7．西海固地区生态环境极度脆弱，素有“苦瘠甲天下”之称。地处秦岭北部的六盘山区北麓、黄土高原西南部，由于深居内陆，受山脉阻挡，降水少，气候较干旱，生态环境脆弱，被认为是最不适宜人类居住的地方，A正确。黄土高原“地表千沟万壑，土壤瘠薄”，但是人口分布仍然较多，B错误。西海固地区位于第二级阶梯，海拔不高，C错误。我国西南地区也存在“地形条件复杂，交通闭塞”的条件，但并不是最不适宜人类居住的地方，这不是西海固地区被认为是最不适宜人类居住的地方的根本原因，D错误。故选A。
8．甘肃黄河沿岸、宁夏黄河沿岸、内蒙古河套平原均位于黄河沿岸，水源比较丰富，同时与西海固地区都位于偏西北地区，百姓的生活方式相似，适合成为移民目标地，ACD不符合题意。陕西南部位于秦岭以南，属于南方地区，与西海固地区百姓的生活方式差异较大，是最不适合的移民目标地，B符合题意。故选B。
【点睛】生态移民，亦称环境移民，系指原居住在自然保护区、生态环境严重破坏地区、生态脆弱区以及自然环境条件恶劣、基本不具备人类生存条件的地区人口，搬离原来的居住地，在另外的地方定居并重建家园的人口迁移。
下图为2019年1月30日至31日浙江省杭州市（12°E，30°N）近24小时的气温走势图。据此完成下面小题。

9．1月30日杭州市最高气温出现时间发生延后的现象，可能是因为该日（）
A．持续阴雨
B．为多云天气
C．午后由晴转雨
D．持续晴天
10．1月31日6时至7时气温快速下降，7时后气温仍缓慢下降，其原因可能是（）
A．受气旋过境影响
B．天气由晴转阴
C．受暖锋过境影响
D．受冷锋过境影响
【答案】9．B10．D
【解析】
9．受持续阴雨天气影响，一天之中不会出现明显的高温时刻，A项错误。地面是近地面大气主要的直接的热源，多云天气，受大气的削弱作用影响，地面升温的速度变慢，地面辐射的能量相对滞后，大气的升温也变慢，故相比于晴天，多云天气的最高气温出现的时刻相对滞后，B项正确。午后由晴转雨，气温骤降，最高气温应接近12时，故C项错误。持续晴天，一天中的最高气温不会出现滞后的现象，D项错误。故选B。
10．气温的骤降一般是由于天气系统的改变造成的。气旋过境，受低压系统控制，气温不会出现骤降，A项错误。天气由晴转阴，天气降温速率放缓，B项错误。受暖锋过境影响，气温变化和缓，甚至有上升的趋势，C项错误。受冷锋过境影响，气温会出现骤降，冷锋过境后，受冷气团控制，气温较低，D项正确。故选D。
【点睛】地面是近地面大气主要的直接的热源。影响大气温度高低的直接因素是地面辐射，根本因素是到达地表的太阳辐射。
下图为火山岛形成示意图，图中各岛屿形成于同一热点。据此完成下面小题。

11．形成图中岛屿的物质来源于（）
A．地核
B．下地幔
C．上地幔
D．地壳
12．图示a、b、c、d链状火山岛中形成时间最早的是（）
A．a
B．b
C．c
D．d
13．图中岛屿从d到a海拔逐渐变低的主要影响因素是（）
A．海浪、冰川侵蚀
B．火山、风力堆积
C．流水、风力侵蚀
D．流水、冰川堆积
【答案】11．C12．A13．C
【解析】
11．由图中信息可知，图中岛屿为火山岛，其物质来源于板块之下的岩浆库，通常岩浆主要的发源地是板块之下的软流层，而软流层则存在于上地幔的上部，因此图中岛屿的物质来源于上地幔，C项正确，ABD错。故本题选C。
12．依据材料信息，呈链状分布的各火山岛，形成于同一热点，示意图显示，链状火山岛是由板块在岩浆喷发的岩浆库（热点）上移动而成，所以离岩浆喷发地越近，形成越晚，年龄越轻，根据图示箭头可知，图中链状火山岛形成时间由早到晚的顺序为a、b、c、d。故本题排除BCD三项，选A。
13．依据火山岛形成示意图分析可知，在火山岛形成之后，随着板块的移动，一旦离开岩浆喷发的热点，就少了岩浆的来源，火山岛也就不怎么变大变高。此后出露在海面的火山岛，会在外力作用下被风化、侵蚀，包括温差、流水、风力和海浪等共同作用，使得岛屿变小变矮，最终可能会重新没入海洋，由此可知，C项符合题意；岛屿从d到a海拔逐渐变低的过程应属于外力长期风化、侵蚀的结果，据此排除B、D两项；由图中信息可知，图中火山岛属于夏威夷群岛，地处低纬度热带地区，岛上不存在冰川作用，可排除A。故本题选C。
【点睛】夏威夷群岛的形成：夏威夷群岛是火山岛，也是太平洋上有名的火山活动区，在夏威夷群岛附近的海底地壳中存在着一个巨大的断裂带，断裂的岩层中存在着一个巨大而固定的岩浆通道，直通地下深处，地下的岩浆顺着这个岩浆通道上升，最终喷出地表出露海面，形成火山岛。同时由于上方的板块由东南往西北移动，使得火山岛形成之后，就会离开岩浆通道，往西北方向移动，远离火山喷发处。而在岩浆通道所在位置，又会进行新的火山喷发，从而形成新的火山岛。自500万年前，夏威夷群岛地区火山活动开始加强，目前已经形成了八座主要的岛屿，自西北向东南分别是考爱岛、尼豪岛、欧胡岛、摩洛凯岛、拉奈岛、茂宜岛、卡胡拉威岛和夏威夷岛。
2021年12月8日，北京时间14时，在南非行政首都比勒陀利亚（25°10'S，28°11'E），中国驻南非大使馆与南非竞技场媒体集团联合举办中非合作论坛第八届部长级会议成果解读高端对话会。据此完成下面小题。
14．中非合作论坛第八届部长级会议成果解读高端对话会召开时（）
A．乌鲁木齐（约87°E）接近正午
B．巴西利亚（约48°W）正值夕阳西下
C．利雅得（约47°E）正值午夜时分
D．堪培拉（约149°E）正值旭日东升
15．此时南非议会大楼的影子朝向（）
A．东北方
B．西北方
C．东南方
D．西南方
16．此季节比勒陀利亚（）
A．炎热干燥
B．高温多雨
C．寒冷干燥
D．温和多雨
【答案】14．A15．D16．B
【解析】
14．中非合作论坛第八届部长级会议成果解读高端对话会召开的时间为北京时间14时，即120°E的地方时为14时，根据地方时的计算公式：所求地方时＝已知地方时±4分钟／度×经度差（东加西减），计算出此时乌鲁木齐（约87°E）的地方时为11时48分，接近当地正午12时，故A项正确；计算出巴西利亚（约48°W）的地方时为2时48分，为凌晨，B项错误；计算出利雅得（约47°E）的地方时为9时08分，正值上午，C项错误；计算出堪培拉（约149°E）的地方时为15时56分，处于下午，故D项错误。故选A。
15．中非合作论坛第八届部长级会议成果解读高端对话会召开的时间为12月8日，北京时间为14时，利用地方时计算公式可以计算出此时南非行政首都比勒陀利亚（25°10'S，28°11'E）的地方时约为7时52分；此时太阳直射南半球，比勒陀利亚位于南回归线以南，日出东南、日落西南，9点左右肯定位于东北方.
16．由经纬度可知，南非行政首都比勒陀利亚处于热带草原气候区，此时太阳直射南半球，气压带、风带南移，为南半球热带草原气候的湿季，处于高温多雨期，故B项正确。A、C、D项错误。故选B。
【点睛】地方时的计算公式：所求地方时＝已知地方时±4分钟／度×经度差（东加西减）
二、综合题
17．阅读图文材料，完成下列要求。
越南是台风多发的国家，台风引发的大风、风暴潮和强降水给越南造成了严重的经济损失。图1为影响越南北部和南部的台风路径图，图2、图3分别示意1978-2016年登陆越南北部和越南南部的台风频次统计。

(1)指出越南北部和南部台风登陆次数的差异。
(2)从海水温度的角度，说明登陆越南南部的台风次数秋季多于春季的原因。
(3)从地形影响的角度，分析越南易发生山洪的原因。
【答案】
(1)北部台风登陆集中于夏秋季，登陆次数较多；南部台风登陆集中于春秋季，登陆次数较少。
(2)高水温是台风形成的重要条件；海水热容量大，冬季到春季海水增温慢，到春季海水温度仍然较低，台风发育少，所以此时登陆越南南部的台风较少；夏季到秋季海水降温慢，到秋季海水温度仍然较高，台风发育多，所以此时登陆越南南部的台风相对较多。
(3)越南西部有山脉，山脉东部迎风坡降水量大；东部地形陡峭，河流流程短，流速快，汇流时间短。
【解析】【分析】本题以越南南北部受台风的影响差异为材料背景，考查自然灾害的分布差异及其影响因素，培养学生的材料信息获取能力以及对地理基本知识的迁移运用能力。
(1)越南北部和南部台风登陆次数的差异可以直接通过图2和图3的对比分析得出。北部台风登陆次数较多，南部台风登陆次数较少；北部台风登陆集中于夏秋季，南部台风登陆集中于春秋季。
(2)台风是一种强烈发展的热带气旋，从海水角度来看，高水温是台风形成的重要条件；海水热容量大，冬季到春季，太阳直射南半球，越南东部海域海水接受太阳辐射少，增温慢，到春季海水温度仍然较低，台风发育少，所以此时登陆越南南部的台风较少；夏季到秋季，太阳始终直射北半球，越南东部海域海水接受太阳辐射较多，海水降温慢，到秋季海水温度仍然较高，台风发育多，所以此时登陆越南南部的台风相对较多。
(3)题干要求从地形角度分析越南易发生山洪的原因。读图可知，越南西部有南北走向的高大山脉，山脉东部为夏季风的迎风坡，降水量大；东部山地地形陡峭，河流流程短，流速快，汇流时间短，故容易形成山洪。
18．阅读图文材料，完成下列要求。
传统村落是指民国以前所建而保存至今的古老聚落，凝结着区域的空间历史，是研究区域开发的“活化石”。下图为黄河流域传统村落分布图。

(1)指出黄河流域传统村落分布的总体特征。
(2)简述图中虚线框内（汾河谷地）传统村落分布密集的主要原因。
(3)简述省会城市周边传统村落数量较少的原因。
【答案】
(1)分布不均匀；主要沿河流及附近区域分布；中游最多，上游次之，下游最少。
(2)汾河谷地地势平坦开阔；水源充足，灌溉便利，土壤肥沃，农业生产条件优越，古代人口众多，村落密集；受传统观念影响，当地人对传统村落的保护意识较强。
(3)省会城市周边地区一般地形平坦开阔，自然条件优越，人类活动强度大，传统村落多遭破坏；近年来城市化发展迅速，古村落难以保存。
【解析】【分析】本题以黄河流域传统村落分布为材料背景，考查影响聚落分布的因素、城市化的影响、大城市的辐射带动作用，培养学生的材料信息获取能力以及对地理基本知识的迁移运用能力，落实综合思维和区域认知的地理学科核心素养。
(1)对地理事物分布特征的描述，先描述其整体特征，再具体描述其分布特征。读图可知，图示黄河流域的传统村落整体上分布不均，呈现出中上游村落多，下游少的特征；此外，村落主要分布在河流两岸及附近区域。
(2)传统村落的分布，主要以农业活动为主，受自然环境的影响较大，主要从气候、地形、水源、土壤等因素进行分析。由题干可知，虚线框内为汾河谷地，谷地地势平坦开阔；有汾河流经，水源充足，灌溉便利；谷地有泥沙沉积，土层深厚，土壤肥沃，农业生产条件优越，所以人口聚集，村落密集。此外，受传统观念影响，当地人对传统村落的保护意识较强。
(3)省会城市周边传统村落数量较少的原因，可以从省会城市的辐射带动作用以及城市化的对传统村落的影响角度进行分析。省会城市的选址，一般位于地势平坦开阔的地区，自然条件优越，其与附近传统村落的自然环境相仿，人类活动强度大，工业化、城市化速度快，传统村落在工业化、城市化进程中遭到破坏，古村落难以保存下来。
19．阅读图文材料，完成下列要求。
北欧地区的瑞典、挪威和丹麦三国的首都核心区虽然相邻，但是交通却以空运为主。下图为北欧三国地形图。

(1)简述北欧三国的地形特点。
(2)从地貌角度，分析北欧三国之间客运以空运为主的原因。
(3)指出北欧三国之间客运以空运为主的社会经济条件。
【答案】
(1)海岸线长而曲折，西岸多峡湾；南部（丹麦）地势低平，北部半岛国家以山地为主。
(2)空运速度快，受地貌影响较小；地形复杂，陆上交通线路修建难度大，陆上运距长。
(3)人口较少，客运量小；城市化水平高，人口分布集中，陆运等以城市间联系为主；经济水平高，交通费用对交通方式的选择影响小。
【解析】【分析】本题以北欧三国为材料设置试题，涉及地形的描述、交通运输的区位条件的相关知识，主要考查学生材料信息提取能力、地理事物分析能力、地理知识调用、分析表达能力，主要考查学生区域认知、综合思维的地理学科核心素养。
(1)地形的描述主要从地形类型、地势、海岸线是否特殊的角度。读北欧三国地形图，结合图例中的海拔数据可知南部（丹麦）海拔数值较低，相对地势低平；北部半岛国家海拔高，地形狭长，说明以山地为主；根据海岸线形状可知海岸线长而曲折；挪威西岸多冰川作用形成的峡湾。
(2)广义的地貌包含了地形，由上题分析可知该地地形以山地为主，地形复杂，陆上交通线路修建难度大，成本高，陆上运距长，需建设时间长；而空运速度快，受地面的地貌影响较小。
(3)北欧三国的经济水平都较高，交通费用对交通方式的选择影响小，人们会优先选择快捷的空运；由于当地地形和纬度的原因，三国整体上人口较少，客运量小，而陆运（尤其是铁路运输）一般载客量较大；北欧三国的城市化水平高，人口分布集中，陆运等以城市间联系为主，因此国际间的客运主要为空运。
20．[地理——选修3：旅游地理]
2001年，江苏省常州市溧阳市天目湖旅游度假区成为全国首批AAAA级景区。如今，天目湖旅游度假区、天目湖白茶、天目湖砂锅鱼头、天目湖生态水、天目湖啤酒等代表性产品应运而生，天目湖作为一个“大品”，因水甜、茶香、鱼头鲜这“三绝”而稳稳地站住了脚。依托得天独厚的生态环境优势，天目湖成为全国越来越多游客休闲度假的“打卡地”，更成为溧阳市发展经济的“火车头”。

(1)指出天目湖白茶得以闻名天下的优势自然条件。
(2)简述溧阳市发展天目湖旅游度假区的意义。
【答案】
(1)适宜的气候、地形和土壤条件；优质的天目湖水源。
(2)带动溧阳相关产业发展；带动基础设施建设；促进区域经济发展和文化交流；提供大量就业机会；提高国民素质和生活质量。
【解析】【分析】本大题以常州市溧阳市天目湖旅游度假区图文为材料，设置二道小题，涉及天目湖白茶生产的优势自然条件河旅游开发的意义等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。
(1)好山好水出好茶，茶叶的品质与它的生长环境有很大的关联，天目湖白茶能闻名天下，品质优良，与产地自然条件密切相关。天目湖白茶产区位于天目湖旅游区的南山竹海旁，属于亚热带的丘陵山区，光照热量充足，山区云雾环境可提高品质，排水条件良好，土壤呈酸性，很适宜茶树生长；天目湖水质好，无污染，用以灌溉能提高提高茶叶品质。
(2)旅游业是环保型经济发展的重要方式，溧阳市天目湖旅游度假区大力发展旅游业可以提供大量服务行业等就业机会，带动旅游相关产业发展；当地为了保证旅游服务顺利进行，会大力进行基础设施建设；在旅游活动中可以促进文化交流；可以增加当地收入，提高当地人生活水平。
21．[地理——选修6：环境保护]
矿产资源是地球赋予人类的宝贵财富，也是国民经济发展的必要物质保障。据统计，它为社会经济发展提供95%的能源、80%以上的工业原料和70%以上的农业生产原料。选冶是一种交替使用选矿和冶金的方法来处理矿石的工艺流程。下图示意矿山勘查、开发的不同阶段。

试分析矿床开采与选冶对水、大气和土壤环境的影响。
【答案】
水：尾矿库以及固体废弃物的淋滤使水质发生变化，会导致地表水和地下水的污染，使水质恶化。大气：露天开采产生粉尘，污染大气；在传统冶炼过程中，一些金属在加热时会释放出有毒气体，影响人体健康。土壤：土壤侵蚀，重型机械压实地面，导致大多数矿区无法支持农作物的生产，土壤中的营养成分减少，降低土壤肥沃度。
【解析】【分析】本题以矿产资源的开发利用为材料背景，考查矿产资源的开发利用带来的环境，培养学生的读图分析能力以及对地理基本知识的迁移运用能力，落实综合思维和人地协调观的地理学科核心素养。
【详解】读图可知，矿床开采有露天开采和地下开采两种形式，露天开采需要大量开挖表土，会破坏植被，铲除土壤层，同时大型机械的进出，也会压实采区周边的土壤，造成土壤侵蚀、退化，同时露天采矿需要排泄采区地表和地下水，也会破坏和污染地下、地上的水源；露天开采也会造成大量表土堆积，在开采过程中还会形成粉尘，污染大气。地下开采，矿洞的挖掘，会破坏地下水系，污染地下水源，其对大气、土壤的影响相比于露天开采要小很多。读图可知，矿产的选冶过程中会产生尾矿和废水，废水的排放会污染地下水源，而尾矿堆积在地表的尾矿库，会占用大量的土地，会通过，受风、降水的影响，会造成大气的粉尘污染、地表水的污染、淋滤渗漏造成土壤的污染。


